

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Мурзановой Ляйсан Азатовны на тему: «Концепт неконсерватизма в социальной философии», представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11-социальная философия.

Диссертация Л.А. Мурзановой посвящена актуальной научной проблеме. В настоящее время в мире заметен консервативный «поворот» в обществе и культуре, консервативные ценности получают особую популярность, а консерватизм позиционирует себя в качестве социокультурной альтернативы либерализма и социализма, выступает с критикой глобализма и мультикультурализма. Вместе с тем исторически консерватизм не обладает идейным и аксиологическим единством и получил различные идейно-теоретические проявления в европейской философии, породив, в частности, просвещенный, либеральный, революционный и другие консерватизмы. К консерватизму некоторые авторы относят различные националистические и монархические доктрины, формы тоталитарной идеологии. Разобраться в тонкостях данных идейных течений достаточно сложно, но это необходимо для науки, так как следует дифференцировать истинный и ложный консерватизмы, консерватизм, который необходим в обществе для его развития, и консерватизм, который носит реакционный характер. Тема диссертационного исследования приобретает особую актуальность, поскольку ставит своей целью выявление идейного и ценностного инварианта консерватизма, определения его аксиологических и философских оснований. Изучение истории развития консервативной мысли, этапов его становления позволяет лучше понять данный феномен. Предметом диссертационной работы Л.А. Мурзановой является анализ концепта неконсерватизма XX века, методология исследования основана на компаративном анализе социальной философии западноевропейского и русского консерватизма.

№ 09/2-19 от 17.01.2019

Достоинством диссертации является то, что она базируется на детальном изучении большого круга источников-трудов классиков консерватизма Э. Бёрка, Ж. де Местра, Ф. Шатобриана, отечественных мыслителей Н.М. Карамзина, С.С. Уварова, К.П. Победоносцева, А.С. Хомякова, И.В.Киреевского, К.С. Аксакова, Н.Я. Данилевского, К.Н. Леонтьева, Н.С. Трубецкого, Л.П. Карсавина, С.Н. Булгакова, В.И. Вернадского, ЛН. Гумилева, работ современных зарубежных и российских ученых-исследователей консерватизма.

Диссертация включает три главы: теоретические основания и исторические предпосылки формирования консерватизма, классический западный и российский консерватизм и российский неоконсерватизм XX века. Структура работы позволяет успешно решить поставленные исследовательские задачи: провести типологизацию консерватизма, проследить главные периоды его формирования, выявить основные ценности и принципы классического западноевропейского и русского консерватизма, а также неоконсерватизма XX века. В первой главе подвергаются анализу некоторые существенные признаки социально-философского концепта консерватизма. Следует признать правомерным мнение диссертанта о том, что смысловым ядром консерватизма являются традиции, в которых аккумулируются опыт, образцы поведения, ценности и идеалы, составляющие самобытность народа. Традиции способствуют устойчивости социального бытия и обеспечивают преемственность поколений и культурных ценностей различных народов. Можно полагать, что в этом состоит важнейшая охранительная функция консерватизма, не позволяющая разрушить общество и создавать условия для его развития. В диссертации также рассмотрено различие консерватизма и традиционализма, где традиционализм, как убеждает диссертант, целиком ориентирован в прошлое, а консерватизм исходит из конкретных условий настоящего и ориентирован на актуализацию фундаментальных оснований общественной организации в исторической перспективе. По обоснованному

мнению диссертанта консерватизм по существу предлагает модель социального прогресса с опорой на накопленные в обществе культурные ценности. Данное суждение корректирует достаточно распространенное в науке и общественном сознании представление о консерватизме как преимущественно реакционной философии, раскрывает творческие аспекты консервативной философии.

Во второй главе диссертации проводится углубленный анализ формирования отечественного консерватизма, показано, что в отличие от западного консерватизма, во многом направленного на переосмысление ценностей аристократической элиты, русский консерватизм был ориентирован на актуализацию ценностей народной культуры. Данную специфику русского консерватизма отражают категории соборности, почвенности, народной монархии и др. Автор исследует понятие самобытности в отечественном государственно-охранительном и социально-народнических направлениях консерватизма и аргументирует, что отечественный консерватизм является в определённой мере реакцией на распространение в Европе идей либерализма, индивидуализма, космополитизма. Особый интерес вызывает суждение диссертанта о том, что русский консерватизм с самого начала своего формирования характеризовался выраженным аксиологизмом в понимании общества и государства, поскольку для русского самосознания не существует ценностно нейтральных социальных институтов. Иерархичная структура социума для консерваторов, утверждает диссертант, не всегда совпадает с сословным и классовым расслоением, выражая скорее нравственное соподчинение.

В третьей главе диссертации детально исследуется российский неоконсерватизм XX века, в частности русская софиология, русский космизм и евразийство. Данная тема, несомненно оригинальна и представляет научный интерес, поскольку обращает внимание на ранее неисследованные аспекты данных концепций. В ходе проведённого анализа

автор использует категорию универсализма, которая позволяет ему выявить специфику консерватизма в русском космизме и софиологии. Автор убедительно аргументирует, что возникновение космического универсализма было подготовлено в отечественной философии концепциями соборности славянофилов, всеединства В.С. Соловьева. Выделяется наличие двух стратегий хозяйственной деятельности—присвоение и освоение, где присвоение характерно для либерального типа хозяйствования, а освоение—для консервативного. Диссертант также углубленно изучает категориальные основания социальной философии евразийства и доказывает, что неоконсервативная доктрина получила наиболее полное выражение в учении евразийцев, творчески претворивших интеллектуальные интуиции славянофилов, философские идеи софиологии и космизма.

Таким образом, вынесенные на защиту основные положения убедительно аргументированы всем ходом проведённого исследования. Диссертация обладает необходимыми признаками научной новизны, оригинальности и проблемности. Вместе с тем работа не лишена недостатков, и в качестве замечаний следует сказать следующее:

-В одном из положений, выносимых на защиту, указано, что «для консерватизма традиции императивны и обосновываются трансцендентными или естественными установками». Хотелось бы уточнить о каких именно «естественных» и «трансцендентных установках» идет речь, и каким образом они могут быть рядоположены? Ведь для нас привычной естественность и трансцендентность противопоставлять.

-Также автор диссертации прямо не утверждает, что исключительно идеи евразийцев могут быть положены в качестве основания подлинного неоконсерватизма. Но общий смысл работы отражает именно такую точку зрения. Кроме того из логики работы следует, что неоконсерватизм может быть реализован преимущественно в рамках российского цивилизационного пространства. Если это так, то хотелось бы узнать, почему подлинный

неоконсерватизм может быть реализован преимущественно в рамках российского цивилизационного пространства? И почему исключительно идеи евразийцев могут быть положены в качестве основания подлинного неоконсерватизма?

Высказанные замечания не оказывают существенное влияние на высокую оценку диссертации и могут быть учтены в ходе дальнейшей научной работы. Содержание и основные положения диссертации получили своё отражение в публикациях диссертанта. Выводы диссертации имеют не только теоретическую, но и практическую значимость, они могут быть использованы в курсах лекций по истории философии, социальной и политической философии.

Диссертация Мурзановой Ляйсан Азатовны на тему: «Концепт неоконсерватизма в социальной философии» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Мурзанова Ляйсан Азатовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09. 00.11.-социальная философия. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

**Член диссертационного совета, доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры истории философии Института
философии СПбГУ**



Осипов И.Д.

15 января 2019 года